



新闻热线 87777777

今天 晴到多云 3°C-19°C  
明天 多云到阴局部小雨 8°C-20°C

『心系寻常百姓 可读可用可亲』

# 宁波晚报

宁波日报报业集团主管主办  
国内统一连续出版物号 CN 33-0087



扫码关注  
宁波晚报视频号



扫码关注  
宁波晚报公众号

2026年2月4日 星期三  
乙巳年十二月十七

第11181期 今日 16版

## 今日立春 宁波可赏哪些 “报春花”

“盼望着，盼望着，东风来了，春天的脚步近了。一切都像刚睡醒的样子，欣欣然张开了眼。山朗润起来了，水涨起来了，太阳的脸红起来了。”

这是朱自清的名篇《春》的开头部分，想必大家都很熟悉。今天，我们迎来立春节气。在冬去春来的时间节点上，重读这篇散文，真觉得写得特别有感觉。

### 立春了

立春位列二十四节气之首，是春季的第一个节气。也就是说，从天文的意义上讲，春天从此开始了。不过，我国南北差异甚大，在立春日，华南很多地方已然真正入春，而在国内大部分地方，入春还早着呢——比如，宁波的常年人春时间是在3月9日。

不过，不管怎么说，就算没入春，但也是从此春意渐浓。古人认为，立春有三候：一候“东风解冻”，二候“蛰虫始振”，三候“鱼陟负冰”。其大意是说，随着东风送暖，大地逐渐解冻，各种蛰伏的小动物即将苏醒；同时，随着河冰融化，鱼儿升到水面游动，好像背负着漂浮的冰块。

上述物候与节气起源地（黄河中下游地区）比较吻合，而对于地处江南的宁波来说，或许草木的变化更能直观地体现立春的物候。诚如宋代诗人张栻的《立春偶成》诗云：“律回岁晚冰霜少，春到人间草木知。便觉眼前生意满，东风吹水绿参差。”



檉木



毛花连蕊茶



单叶铁线莲



夏天无

### 去赏花

是的，“春到人间草木知”，最明显的，就是在立春时节（大致在2月4日至2月18日前后）的宁波，很多野花开始悄然开放。这里，结合记者多年在宁波的自然观察与摄影记录，为大家简单介绍一些2月里的本地野花。其多数生于山野，不惧寒冬的余威，早早开花，向我们抢先报告春天将临的消息。

首先亮相的，自然是老鸦瓣。这是本地著名“报春花”之一，通常在2月中旬进入始花期。老鸦瓣的叶子细长碧绿，状如韭菜；状如花瓣的花被片为白色，背面有紫红色条纹，清丽素雅，气质宛如小家碧玉。不过，这时节的阳光很宝贵，因此老鸦瓣喜在晴朗温暖的时候充分绽放。

老鸦瓣有个近亲，即宽叶老鸦瓣，也在2月里盛开。与常见的老鸦瓣相比，宽叶老鸦瓣更少见一些，而且多分布在海拔

相对较高的山上。与老鸦瓣比，其叶子明显宽而短，比花萼长不了太多；老鸦瓣的花为白色，而四明山里的宽叶老鸦瓣的花通常为粉红色。

在原生态环境优良的山区溪流边，运气好的话，我们可以欣赏到单叶铁线莲的花朵。这是一种在冬末盛开的不常见野花，只生长在溪流边。其花朵如洁白的小铃铛挂在藤上，具有沁人心脾的芳香。对了，她还有个俗名叫做“雪里开”。

夏天无、刻叶紫堇等属于罂粟科紫堇属的小草也迎来花期。夏天无的小花多为粉紫色，十分清丽。刻叶紫堇的叶子边缘呈刀刻状，故名，其花形与夏天无近似，但具有更多花色。

另外，在田间地头，目前已然盛开的小草花有阿拉伯婆婆纳、碎米荠、荠菜、繁缕、天葵、长萼堇菜等。

在木本植物方面，宁波山里开花甚早的当属毛花连蕊茶、山莓、檫木等。其中，开花时最引人注目的当属檫木，此为宁波山中极常见的高大乔木。一般来说，在2月中旬，檫木即已盛开。若行走在盘山公路上，老远便可见其繁花满树，一片鹅黄，煞是好看。有时，逢到“二月飞雪”，檫木的朵朵黄花上便覆盖着洁白的雪花，别有一番意境。

宋代赵师侠在《柳梢青·祭户立春》中说：“人随春好，春与人宜。”最后，希望大家多多走到户外，从细微之处，慢慢感受那种微妙而美好的早春气息。

记者 张海华 文/摄



宽叶老鸦瓣

责编  
叶飞  
朱忠诚  
审读  
刘云祥  
美编  
许明